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ERRORES EN LAS MEDICIONES. RESUMEN
] ouy CEEED GRS AR

No hoy Manero do Saber cuanto Matde
unoe oS w’ofU\MQAi‘L,SE q,uluo conoces
N lm%\‘rud\ X dL unk barra fugo 44

Qpresor & resultedo o la forfa:
X
RESuULTADO DE

—
):7( = Xo T AX < una mMebdicion

X_es lo quu torta lo cepla. ESe X eshw aFectado do
Uno- Wnerteye o &5ror obsolvte AX |

EQROR RELATIVO
cg MEnL &l error relabivo M la Medigpon CoMo

. AR E pfo -
8(-%)" ‘;Z" < RpeaTIVO

D

e daEine rl &rTof porcentual (&u) "/9) oMo E(x) x 100.

PROPRGACION DE ERRORES
Cvoando VN Mg bvd X dpeada M log valores du otras
ma%ml’d&S a)b) C. . Q’{_C) ‘Q” gror oL WICIOF) Se

Propoon O estos dL o 313uumﬂ MO

r[&(aib) = ba+db FORMULAS
PRRA LA
& (&-be %) = E(a) T ECb) < ProPAGACION
) DE ERRORES
gl
6 (O\M( m)) =m (O—I_Zl_> E(@,J (RECORDAR)
En o 61 bima 2x presion recorday que o = Wa . (Exponente
frocctonos10).

FiN RESVMEN
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. AHl VIENE
| &L MaLdui

T RODUCCldN 7 HAN QUE AVISAR! g,
NT

Un soldado eskx  hacundo Vl%llw\cwx / @

e
~N -
0N UA TW‘(NMX'UHO. DL Ppronto V€ que (\\ ((ﬁ\m@
Jlenen les 1ndioS %y 8"({'&.: —_— -
n \V>
M capitan, vitne gl malden | C_\/_D
= Son Mauchos, soldadol "

— ¥, Son (oMo veinte mil uno,

- 4 veunte mal W

- Sc¢; Pordue vitne ale\i‘Q 4 Comog 2W0.600 OFra’s

—? e e e
— = e o e

(Reite o tmis chistes),

- - —
—_ - —_—_— = - —

NoSotros Usatos la C(fron 20000 Paro Lm%,tr&r U gran contidad,
M?SO' LTIU\@. 20.000 arw'laos, Son CoMo 20.000 problemaag , P)rc)_

De Mantra. qua ducir 20.000 S tal ot 25 dam o entendir 4L 2§
mucho pero St Saber exactarnte cuants
En oste gontddo ostd vsado el Hrmino en 2l chiste.

Lo 4ot Quion AL o5 4ud S el Fipo no fabe (on Rguridag

» /
cunntos Sen los 20.000 , No tual sentido aclara s quL aparte

2505 hay [unol mds.

Dicho &n Forma Ft'Slca, Zn uno {V\nzdlcw;) AGut da alredidsr du
Jainke Ml un [1] se puede dusprecuar,

Este 25 ol conapto de erfor que  tends gue entender

N te digo Mags | S¢ entendiste el chiste, €5 que yao tenlas oy
tv cabao. una tdon ul conceple AU error.

Bueno, si &l conceplo lo tenes, hiletmos ahora un poco Mmg’s Fing...
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Paro. Lntendu- o tepma o errores hay Silo una cosa 4
tends  GuL Sabum bien ESa coso 25 la glgute,nta,:

——

HAY MANERA DE SABER CuANTE
MLIdE ALGO Con TOTAL EXACTITUD

ES MCIr, SWMmPE qul S MM una Cosn S& comete un ciarty

errol” G 2§ oLL evitar. Cuando 4o (mposible
duuro T Lochatente eo i TM-Po-S1-BLE.

So poedr distmnoir 2l emor M lx Mredicion . Se lo puedt  hacy

Moy Chico. TAN Chico 4k Sean pratticamante Aspreciable,

PEP~0 No SE Lo fUEDE EUIMINAR DEL Todo | (od.‘méo).

— —

e

Lo agate dice: ; Pero cotol? . Que error n¢ errorl.le que Yo

mido es lo que o mido !

@ ( 09 [, MIDE EXACTAMENTE

UND VEINTIDOS

S e e 0K qut  Midk 421 ik 120 3 1St |,
e C{*“‘L Lo M 28}as hablmdo{? . Yo N comet/ mngu'n o
Claro, o~ coson o5 as(:

Nadd dict gque VoS al Na’(r\\h hayag aq,l/:l/ocw}a/f No 25 &o
lo g 2l guaran decir cuando bablan dt error oi M2 cipn |
Lo que 4l gquurtn deair e QUL SIZMPpre QUL ung Pt a!é(a

Aparle. Jvna C(Qr{-a\ u\o\db't‘ﬁmo\cmn Qe £ Lf\hpoS:LLc L —vitar,



ER.
5.

[ progba . VoS o MRIUT 0\1%0 vy te v a

\Io\[\N\aS /N hacer
saber Cvants M egte

Jor  Cuantoy. Supongarnel que quuro

s;z%(vww{‘o:
LA LoveiTud DE
— &———  ESTA RANA ES LA
QUE QUIERY (oNOCER

lr
— L1 —
odir esto 2 Muy Cimple: A?So\rra uNa rzg[a/

(0 So hace b M
L. wn una punta A Qe%ﬁ«.mﬁo/

d
"10\%0 cotacidirr o\ cero dw S‘(g.
miro del  ofro lado N M Fijo coanto M. O S
SEGMENTO —> ) : TN Mo LA
' LoNGILTUD
REGLA —> 0 1 7 3 Y s o

TNDUSTRAA ARGENTINA

n ot ol reculfado K el Madicion ML da 24 L Se” quu Ng

W Qquivodud  porgut o Mredd 3 Wees.

Entonces . ..
i Por gl habsia 2 Szawm’ro AL MALdIr 2,9 om 7. RTR! Fuate:

(1) - ERROR CONSTRUCTIVO
i~ S YO que ¢ la Tf-a'!‘l MidL 20 Oy LS0S 2o W Sop

ecectivaments 20 m T . Tal V&Y los tipes la  hicuron mal

W doad dice 0 Ot 0 Malidad 0N 14,4 my . Todof log

(nSfromentos L Medida tunen yn errer censtruchivo.
No te olvides aut s Francests hicwen el Matro patron  qua

%uanja/\ certa ok PariS. Dr 2R Metro los tipes hicwron  voriag coplas,

unoe de las cuales Vo parar acd. (L tuan 0 e nshtute
Ju PLOS o Mdidas | ah( por donde st 4l gassmatro, en
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constitoyentes Goaeral Paz] A Su wt M L Gpia hicwon
ko)

Varias  COpIAS  aut shn e Variof lades Al pacs. Los Ffabricantes

M raglas M plastico vsan vna  Copla de 2o COPIA pArA calibrar

qus instrumaentos.
Dicho A otra Menera, uta regla cualduira AL pldstico puadt. i

cicil L) vnon dleba fds o una dicitma toenos Mo g
T
@_ ERRoR DE COINCIDENC(A DEL CERD

bun  poder  Pace e Madicion  tove qut hacer coincidar £/

o A la regla ton o puntn  dul '318-/""\40{‘0

i o g S Ml u,uu/ow’ ah( 9
hobtr pasade  eSto ! (Amplio 25 veus)

I__,_

~ :,L?
L T
o Amm ()'o A

R
AS( DERERIA SER ESTo ES Lo QUE PpSgd EN REALIDAD

Pudo

Ea esha Falta db Goidcidantia vno pal  euivocarse ) una

Mcimip,  ds o~ Menos .

(3). ERpoR DE LECTURA EN EL 2/
NS resultante dd la madicioy  pasa algo  partcids

e yur 24 ando en  realidad s 241

__.:_‘: . §=2,4 &

2,91 m ?

Al Wer el

A lo amf:Lrlor‘. UNo
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En esto fauwwbk.t;) tan Mos UNA (hCerteda A A atc’c(/wwgl

apro X\ madorente .
Paro  aca NO Litaina & coSa. Hay mMmag Foenley o error,
(). efpor bEL GRoSOR DE L TRA20S .

Las mascas o o Fintn o papel tunn curto espesor.

Lag Matal ¢€n la FQ%(U\ tamabidn |

ﬁ . HAY QUE  CoNSIDERAR
LINEA —> Z Que L& LoM6!TUD DEL
_ Z -

DE TWNTA @2 /R® <— SEEMENTO VA D ;

“ DonpE HASTA DONDE !
MARCA EN 3®*JZN® C;\{ En LA R-ECJ-A—(I‘
Lo REGLA 9 q

{

1o paece buen St cupmarmol A Meitma maS o la nar-teim

¢

GOt YO teniamos )

@vEllrLOP- PoR (ONDICIONES ATMOSFERICAS

Las (osaS Lo Ay aadan  Con o f&/"v‘[ltra{'w‘a, La l‘!:%la\ (¥

dilata «a My AL A pags un dia A Calor,
c"?f I3 pap&l?.a&& dilatara 7. (Vaya wo o SQI)ZF).

Lo. hottdad  tambun nfluye. £l paptl Se et Con
la. huvdad . Por eso a oS posters gui vno  pega en g

Pt e pasa @sfo/

Ach SE ALEJA DE
Ly PARED PORQUE &(
PAPEL SE ESTIRA.
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(entre partnteis la Solvao; o este probletan  eg Pegor poster
umcwn‘\"b loS diag q,(/!- hay mivCha P"UfW)edao\) .
i lo.  preswon  aftmosEerica waeluye 1. ¥y bveno, no Se’, Peo

N 0\)80 cube (nFlutr,
Hay ofras GSas g pwedtn  @ufas &rfores 0 s Mudiciones,

Pro oo qur M oncepto  ya lo antendiste | asi gub quedimosnes

con Stas 5. ‘ )
arrer 5, a7 dacipmo ¢y Pawn 5 dLCl/""!GLS/

Cinco Causad A

PEro ...
'(QUUU’\ dice ?,UQ f:odoS log errores Se suMman 2n 2] MM

canbido U (ES oMar, Swrmpre oM pmas o Siatapre AL Matngs )

. Tal ver los errores podrian concelarse entre s¢ " L] resul .

¢
tode Sseria [c,e,roi... 2
g Podr(n S2r esto ?

(Buena prz,%un{-a).

Buno , Lomo  poder pasas , potde. ES dur, dusdr 2l ponto de
Vista tegri  Podria  ocurT(, Pee ... / W'mmo  Sabriag qvl
ocurrio” 1. Parn ver SU pase  habria que  compara Ll TeSul.
todo A la Mwdwcign con el VERDADERS VAR A Lo ge
quuro MM, PLro tonotar 4] V&dadiro Valpr oM lo e Mids

a\%o 25 uwupos(bu. ASC que MSCartady .

PRI S¢ canweloran  Solo afaxmos erreres  wn ofrol entre </

f .
3y 4 reslinge Futra gue 4 mr‘}“”is Solo A 2 Aoty pmag ?

BUU\O/ QS{'O LS o ?.(,LL pasa la rm[ldad_ real
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P no K waside Por b MU maZps quu aq(‘e,g:[(. [0tp
<o’ 5S¢ josto a0 padicion qui acabo due haus~ mu eStoy
quivocandd & 1 Mo, &n 2 MUMAS 5 o 3 duetmas?

sl e probable que et pasande  eso, Bero N0 Purdo Sabarlo

No tengo pManlra M darta Cuenta f
( 2o aul 5% entiendy no?)
o Lste Pr‘oblzwa la ditren les 1ngenwroS . Congiste

Lo solvcion
dlos llaman  ponerse dul lado du la ggaur,dm”l

N [D q.ULL

(onpto Fundareatal 20 cvalgous cdledlo du mgzan/a,

El raronamiento es el Stguiente:

Yo no S& Si el trror es cero. Lo posibilidad

axiste, pero o o s?.
ol Grror 45 M2 o 3 dkeas

Tatpoco 3¢ S
ES muy probable ave Sea €56, pero o lo S,

LEER

oo bay a\\ao que s¢ sq. 5¢ gue  Sc . Maed.
clon <stove bun hecha o las cavas de ror

son solo las 5 qut Wisierd, el errer nuncg
Podral ser [Mayor| o & Meimags

Entonces ponndenos Ml lado M |a Seguridod, 0'94!"‘105 que
el error mmetido S Cof~o  MEX 1Mo L Mwaedio Mgl pretro,

(en MaS ¢ a0 Mes) . Lo verdadera long1tun L ol @Wﬂfa

25 [MPDS[BL{ R CnolLr , pero s SabepmoS QUC:

rza,s v < X< 29,5 | e X:-Lizk

Esto. s la respoesta al problapua real d Mudir vaa lma:fud,
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ERROR ABSOLUTO DELTA EQuUIS (AX)

Csto. tncertedn que tenemos al hacer una medicion  Se llawg
prror  absoluto ) Se lo olbstgrw\ comp  AX (SC la /W)ag,mfud
es X, Se lo llapas AX. St la /w\agmfua\ €S & ppea lo “a/vmq

AL, eke).
Este AX s ¢ MaXimo error absoluto que Uno  pueds Cometer

El DX putde SAr ¥ MmaS oo en MenoS eso uno No lo Sabe.
ol resultado A lo medicion  Se porne. as: :

Por £&50
EXPRESION DEL
RESULTADO DE
UNA MEDICLON
VALOR DEL VALOR. ERRoOR
RESULTRDG DE MEDLDO ABSoLUTD
A MEDICIOV

Por 2jammplo , Paroe lo miedicien M &aammfp aus hice antes
we dio R0 =29 mm 4 ARz 05 mum. Entonces lo pondo

2 :(241,3 t0,5) mvm
TRyver

El resultado da. la. Mion tne va Valor Ma’XitMo ave
es 295 MW~ un Valor minitmyp Que &5 285 M,

En base o &stos valores maXimmos vy MiNiMogs pueds poner:

EXPRESION DEL VALIR.
MEDdO X, Y DEL ERROR
2 ABSOLUTO AX EN FuNCioN
% DE WS valoRES MAXIMoS
& Y MINIMoS oBTENIDOS,

X - XMAX + XM[N

LY

AX = Xrax =Xmn
2

o la medicn que hite stia fo= 22528 o AR 245 O
2
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ACLARACIONES Cov RESPECTO AL ERROR ABSoLUTOD

el @cror absoluto S¢ purci achicar s¢ uso M jores LnS Frumuntos
ey magdicton , pere No s¢ lo puedl hacer saparecer gul tods.

USando UNA rzgla tengo un Lrror ok t Maedio pailitaetrp

bodcin usar UN calibre. bendrio. un error & una ducima

Podria Usar UN tornille  maicrarndtrico “ tendin un rror M

UNo. Cantesima

Podrion usar un laser tendrioe un error A una Madllone’

SUMA . AS( pooTion  SARUIT .
dice  puro  Sapmprl  Lighiria. ( EStammos 2 ) |

El &rfor Seria cada ver Mas

o Ll orror 4wl uno cotmebe  al Madim algo suele ser dof

ordin ' la Mmenor dwviswn dk lo escala el instromanto
M M diga. Para  vha ra%lo\ Yo eshime” o gjo QUL e|
A8ber i anda Aprox (madamunte e tedip MM,
ellos dican que log errores guL

esror

Sin QJ‘M)JN'%O mvchas veces

Uno QOM\Q_tQ_ a\ Mg oN  UNA F{Bl()\ f‘M(l(I\M{i'TOO\a. Son &L

Joble M lo gun Yo calew 1€ . Do Manera qua al Medic

(O~ UNON r&g«\o\ o grror Serion M 1’.

(parece un poco Mwcho ) RO fodr i Ser).

o Esta coestion dud error & la wnartera gu aparece al
MAgdLT a\%o vale  para Cua\ﬂfuw’ Fipg d4 Medicion | no Solo

poron longituoes . Al prsar un cutrpo bay un errer, Al Mg
un  tapmpo ha‘f un ertor. Al caalevlar un Voluman hiny yg
orrof. Cualq(uu;m e la coson qut vno st Midiendy,

Sum~pre hay un error AL maedicion.



2.
ERROR RELATIVO (éLx))

Cuondo ™Mido Unax /w\a%m{‘uak X obJr{ngv un Valor Mwdide Xe

% un wror absoloto AX. EL ermr relafive Mo magnitn
K se  wlwla haciande low cuenta :

- ERROR
“—___ RELATIVO
N DE LA
Crror CRROR VALoR MAGNMITUD K

RELATI VO ABSOLUTD MEDIDD

EJEMPLO: Lo longitud ol Segrento
< erfor relativo semd:

8(_2):%: ilqs =0,01%
d.?m- arue,/ se lo dFine as’ al error relative 7. RTA: Butng, porgud
hocusdo low Cventa AR/X, tengo vne e dl dradp de la
coldod i loe megdicion . Eijate
Sufongamos que ton la Mistma regla anterior  madp una

distoncia da 20 om, El error absolvio Sipur Sindo £l Mispup
/

0.5 MM, Lo distancioe me dar Az 200% 0,5 Mum

El arror TZativo 2n esta Maedicion £5:

g(,d)-'- Al . a5™M g,0025

-

L;\IQ_SY,.EL error xlabivo AW s C”’!CO,P‘&SL a que e lag
2. Medictones el wuror absolvte era. £l Muismo,

con 2l ror  TRlativo  puede oMparas 2 MedwcientS, En
este Caso purdo  decir que o medicion A d s Muchy Mgl
precison duk la o L,

era. L=z24,0% 0,5 Mwm,
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EQROR PoRCENTUAL (.E—()() "/o>
El error porcantual o5 el error relative mulbiplicade x 100,

r—

L&@)o/o = 8(;() 1oo

de 28 wmm e erro 2n 0,5

Esrov

; Porcentual

ESemiplor ¢i an una medicion

el error Por&nfual Sera ;

éujo/ = .Q.&Aoo 915 400 = 1,7
0 ) 2,61
EMQU\L S(gmﬁlm un  efror  Porwntual ol 4,7 Porcuml-a?
RTA- Sl%mplCA que ado. 100 pastes gl M Ll objefo
e ﬂ,g{-o\( errando  (omp Md XM 21 4, # Partes

Este Jlbume Gncepto &5 idmportante Porgee sirye Par@ Comn _
Porar distintas  mediciones  entre <. Es dar, la idea €8
que entlendas gue  una Medicion wn un 1 du Lrror

eS  Mmas precisa. que otra ™Medicion Con un 2 Y, N L1r0r,

En vna gg{o\/ errando &N Una parte cada 108 . egp . obra
estoy errando en 2 Cada 4op.

Ese a5 al concepto que trnes aqw enteagur

Y unee dlhtme cosa con Tespecko o los errorzs en lag  padicipnag:

Cvando uno tuene o resoltag, di vna Mmedicion du tipe L=2q*gs
M, este Tesultado se representa yaFicamante os!

A,Q AR =05 mum Devtro Dy E3TE

/":\//"r—\ INTERVAL)  ESTA

I S VE VALDR DE 0 Qué
1‘1

28,5 mum. M 29,5 o, SE ESTR’ MIDIEVDD

9,7

ER
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PROPRGACION DE ERRORES (tmparfou\te_)

QUL 2 Mo§ resolver ahora 2§ lo slgulz_nte_: Mido una

Lo g2
diskancia. & cen UN erior A ™ UNa distancla. b on va er

Ab Tengo esto:

A A Ab  Ab 2 DISTANCIAS
) —t+— &— CADA UNA CoN
\-——/’—""'—i l b | SU INCERTEZA.

a
L. preaunte e siguiente t Cada distancia fuar Su ermr.

S1 ahorn Sumo  LSaS distancias ...
cudl serd gl error &L la Suma ?
.gu—gf loe Sufmae M lo§ @rrores 7_.64' WMo 2§ la CDSa?

(m respuesta.  es Eﬂ/ berp la explicacion Vient das?ués).
A’ LSJ(‘-Q. 'tU\"‘\ok Se lO UOk/‘“’\A (?ropaéo\ug,’) M efrrofes POR}M
los errores o A A4 M b de algora Mmmnera se trasladan

Tambun podricn dar: 4 Y S pmulbiplico las distancias

Cudl ek el errer da 0xb 7

¢
As( Cada VL QUL Yo ’"‘"80“ a\%u/\a\ cventa  Usando  las

Jistanclas & » b Voy & teoer un cwte el ESe wrrpr

es 10 que guwo calevlar

Lo cottm pueon Se- alquus cosar atb, a-b Oxb,

b, Jat«b, lo que Sea.

Cua\qullf calcvlo donde m‘mr\m/\aa/, a/a,b.
Parp. eSC calwlo  Stompre t& Van & pedir  calevlar ¢

error absoluto o &1 &rror relabivo



50

ErroresS A Vews§ Nd lo toMman Pofq_dg_ eS Mmudio P‘Clalﬁngg
Gunaral mente e dan WS importancia &l Cinesmg biea o tods
25 . Pero s¢ lo ”-?-36\/\ A tomar no te Van « VZO)U' 4 ux

exgliques Lo gua £ el error A una. Mredicion, Te. van a
Lotmar un probma AL propagacen M &rTores, asc que |y

qut Stavt teas quL Saberlo bun.

PROPAGACIGN DE ERRORES — FORMULAS

(o M duccion Ju estas forpwolas esta’ Mspues) |

5 pongAmos guL rMeditmos 2 M”‘%“'*’“d*f a b “ obtu Vipgg
Oz RotAR o b= bo T Ab. Ak los errores absolutps sen Aa y Ab.

Las Foarmulas parp la propo\%auoﬂ do  errores absolutos son:

A(O\-(—b) = Ao+ Abﬁ ERROR ABSoLvTD
i €— DE UVA SuMA Y
A (Ow- b) - Aa® Ab DE UNA RESTAR

(HAY Que ShRERGS)

0Jo, ver S

—

Tambien hay Formvias paa Calewlar A (a.b), A[—%—))A(a‘“)
m a(Yfa) pero son un choclaro n No Se wsan.

Las £drmulas P calcvlar errpores relatives son:

P
E(a.b) = E(a)+E(b) ERRORES RELATIVOS

a DE LA M f
é (—E—) = E(a\@ £ (b A’ VLTIPLIACION,
K yor <— DIVISION, PoTENCIA_

£ (o™) = ME(a) IO N mADICaciew

HAY @ue saBeruas),
€ (\'"/X) > —4—-.6(&)

m
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Tambien hay Fformolas porn Glwlar € (asb) v E(a-b)
Pero al 1gual gue antes, son vn chodao 4 0o se vsan

EJEMPLO :
EL AESULTADO DE 2 MEDICIONES ES QA= 51 (m e
b= 812w . CALLVLAR A (a+b), a (a-b), £(a.b), 5(%}

£ v EWR).

ACG  tango Aaz10m Ab=2wmm, Por lo tanto o que mae
Plden €S

Ala+b) = DatAb = 10w+ 2 Om = 3 0,

= A(atb)=30m

Pora loo resta 28 la mistma hishria, agi gut:
A (a-b)=3 om
Pasn 41 producto m la Jwisten  Fengo

E(__Qb): 6(%): E,La') +€Cb) =

Z_A.B_—\—Ab:1w Z'UW'—O)"'EJ
(08

b S (- (.

= t(a.b)= E(%) - 0,45

Pan la potrncia %y la AT fingo:

E(a")= 4. E(a) = 4.44 y. 1L -08
A 5

FIN TEORIA DE ERRIRES
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DEDUCCION DE LAS FORMULAS

Sabur las dumostraconeS que vienen ahora no es totaimente impresandible
Parn  poder bacer calculos du Propa%o\uofa AL errores. Sin 2Mmbargo

entender AL donde salen estas Formwulas te va ayvdar a agarras
Mmgjor 2l asunto.

Por 2y2mplo | No todas las expresiones parm 4 calcvlo o errores

Son 2XoctaS. Algonas  Son  aproXifvadas . Eso  pasa porgue durante
o dumostracidn  Se  simplifican terminos que Son tmuy  Chieos .

Paron  podar entendes 250 tenes que verlo en la deduec ion.
Yo te dirfa que por lo Manos Mg de dond? sale el

¢sror absoluto de la Sumay la 1™ demostracion due. pongo aca
ahorax , la M error relativo aul  producto , que sen las Mas
LM por{ur\f‘ls.

Dp,gpuf_',s o Mas 1Lromq,udo Poouls pasar o la pa’%pno\ 29 donde

estan los ejercicios.

DEOUCCION DEL ERROR ABSOLUTO DE LA Sumh A (a+b)

17 pongmmonos oo awerdo 4n clertas cosas . S¢ Quuro Medir

una. barsa con una regla tengo lo Sl%wm{"e:

(=) — A — Lon%ffud =

— ] la."barra (No
BARRA —> 4. ) o conozcay

T 1 T T T T T vy !
- s 1 2 3 4 5 6 1.8 j
REGLA 4 Lo 1 o
—— R
7‘ g ntervalo o

AR AQ
S~ Error absolvto { acotado)
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Q 25 ¢l verdadiro valor M la l"“%'h’d M o barcon . Ese valor
e \mposible da wnecer wn total ™ abSoluta  SXactitvd .

El Valor aproXimado M Loes Ry que &5 lo qu marca

lo m%la. AL o5 4 error abSlute 4o la medicion . La Verdadura

ion%ntud A o bartn ostara’ oM prandida. en Ll intervale

El resoltago o la Mmedicion S& Pone

relativo M la maedicion Sera 8(1):% Y 2 error porcentual

L=2 a0, El 2fror

Ccarel 2! relabivo x o0
000, AL no es &l error cometido. AL es ol [mdximo| error

absoloto gue &5 posible Cometer.

Una Ve¥ antendides estos conptes, pasemios & lo Siguunte:
T%n%o una. barra o lbnglf‘ud 3 Y otra barroa. da [on%,f'UOL
b . Meal ambas borras N obluve a=a,TlA N bzb, tAb

! D) T AR
| XA -.=.:A:1‘( DO | PERSENETHEIENEN | 6_ Clu N Sus
s _ MEDIBAS
!o |: ) lO I 05
— p— p— b, —

Ahora pongo  Una barta & contipvacion g la gtra v d/&a;
Las 2 barras Juntal madn una lon%l{-ud 1 = o+b.

Coal 28 2l error abSolulo de  &sa lon%ujrdol 8_?_

—a—" " ° '

[ o

LA NuEvA
BARRA DE

—— {=a+b LovG1Tud
Q:’O\,-&b

st
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Es dear, busco poner & lon%njrdok AL i barraa en la

formae L=, Al (Pero wmidando la pueva barra du
largo 0 sing mpresando toso  en Funcion o las 2 mediciones

anteriores).
Lo que hago 2ntonces es sumwr las cantdades an b .

Q=00+ b (a1 Aa)+(b * Ab) =
=> {-a+htaatab
Aea Viene |l SlaULQmL{, pbServacion: LoS erreres abfolutes DA

W ab Podrian tenes # Signo M restarse.

‘ Pueca. pasar 2501

RTA S¢, Purde  pasar. Pero como no estoy Se%urv, Conv)en 0
Considurar £l coso Mas dSfavorable que 25 aque los 2 ermres
Se. Symmen e & Musmp Sentido .

Entonces uSando &) Vigyo truce da ponerse del lade oM o

sz%urma\o\ Sumo 105 2 &rTores ahsolutos 4 M quda

Q= Aotb, T (An+Ab)

————
Lo af

Pude axpresar leo longitvd Ml barra ¢n la Forma
Q= Slo iAQ .De esto saco oMo concluSion Gur ,Qo; Qo-(-bo)

LS. aue Yo Sabla, M tamibes U durco algo 4ve fo bia

que &S ERROR ABSoLuT

1 A('a""b) = A&"‘Ab 4—\ bE LA Sumj




CovcLusion ; EL error absoluto o o Suma 2SS la Suma gy

los wTores obsolutes, Esto &5 PWA 2 barras. Si hubtera tenidy

ER_M

3 barras A longitudss a, b Lo e hobura  guedado Alath+c)=

= D+ Dbt AC. (M lo mismo para m barras) .

ERROR ABSOLUTO DE LA RESTA

e

Ahora.  Pongo las barras una. al lado o la gtra. aSc :

b—b — EL ERROR ABSOLUTO
;—3 l [\/ DE ESTA LONGITUD

—— ] Lza-b €s w qus
,r__—-————(k—_—————-" QUIERD CALCULAR |

Busco poner & en la fForma A=8ot AL paa despgiar AL,

f=a-b={a,* b ~(b, T Ab)=>>
L= 0e=bp TAATAD

Acr N1Lag lo. Musma Censideracton oM SteMPrR Gue  e§

Popers? &N ) Caso MaAs desfavorable ™ suponer lo peor Sttvacis.

Ecto seffa QUL sz produtca MO@Ab o no Aa-Ab (7 Ab-ba),

En RS0 Caso Mg queda:

Q- a,-b, ¥ (Aa+Ab)
———
L, AL

Do aca 5¢ Msprendt qur 8L es [Aa+ab) , e sar:

yi ver

¢ ERROR ABSOLUTO
Ala-b) = A&@Ab] ¢ DE LA RESTA
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ErpoR AGSoLuTo OE LA MULT/PLICACION

Pongo lac 2 barras M IO’\éltUOU& Az GofAa N b=b,tAb a
000, Lo SuperFrue ol rectdngulp Formacdo vale a.b. El error ab.

coluto du esa. superficlte &§ (o que Quwro calevlar.

— Sza.b RECTANGULO DE
(‘l /5// — SUPERFICIE
1 -m/ S=a.b

— b —f

S=a.b= (0. TAA). (b, TAB) =
o
S= Gobo L a,ab T At (A}db)

Se Sufone Que los terMines A % Ab Son Mmucho MaS
chicog C}UQ los ferl\mmos Qo «3 bo ) Enf:oncu 2| JCQ’FMma
Do Ab &5 Muche MAS Chico que 1o obros 3 o lo puids

despreciar .

Poc  ofrad parfe, poni@ndorme  del lado A n Sa?jumdad, Conge _
doro  qua oS efcores abselotos A b Ab  Voan a bener o
MAISPR0 Giano M 5L VAN A SUMar . Quure dacir gue el resultads

@((\Al Jao o Ses .

Sfaobot (&OAE‘PbDAa)
" ~—
So AS

be aca sale que 4 evror abgolute  en L calevle Al producto

de O.b @s: ERROR.
A ﬁﬁb) = QoAb+ bo Ao, ’ € AsoLuto
DEL PRoDUCTD
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QUILCD Gue VeAS G o 2XPTREON ) esror abgeloto dil
drodvcto €S AProX | Mardon. Esto pala Porque durante la. demes
baacion QIMPtharw{ L tdeming Ao Ab.

vdndo 25 Valide la Firpvla quL Galevls)

¢ ,
QTR U e 2L cvando oS valoree du A Y Ab Cenn Mvy

Entonces

Chicos Copn ParndeS (N Qo & by . (€S decir, Paren MedicioneS

MUy precisasy .

b todas tmantras (oo ya te due antes, esta Forrda e
wedla Choclaza ~y N0 Se vSa. NuAca. SWM A Aqru!L aparece un
producto Convieng usar o Formula Aul ermor relabive que o

wige  Fdetl (D(cecka ente [a Suma du loc ervorys Telatives) .

INTERPRE TRCION GEOMETR(CA DEL ERROR RBSoLuTo DEL PRODUCTS.

Lo Formule que babia cdlculado  Para obtener la Superfici
Aol rg,c%oin%u[o Forfnade por las 2 barms e la S(«g]c/lani%:

0
6 - agby T Cabb £ by b T (83/KD)

Cj(&uu: Si901 Frea Cobon expresin dusde 2l punte At visin gkoh{'kna;?

RTA : Significan esto

0, AD
/ f na. Ab. BESte ¢§
Ab ‘{[ / ,'// el Hrtino gue
T Ab { o 2stoy AeSpRCando
b, \. b, Do INTERPRE TAC N
J" & GEOMETRICA DEL
\Z\NT Oo.b ERROR ABSOLYTD
O N 0-Vo —
—a, — DEL PRoDuCTD

ER_
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ERROR ARSoLuTD DEL COUENTE

Pan los Valores =0, Tha o b=bofab bago la cventa, 4 .
b

o _ G FAa (o TAR)( bo3Ab)

P
-

b bafAb (b, TAb). (bo(2)Ab) ver
) ¥
e lo Gue hice 2s MmulbiPlicar A Tiba "y abajo por (bo;AB)
Parn Liminar &1 Maotinador. Me guedg :

o
/N GRobo T AL Ab £ Aaby ¥ LAQ-/MJ)

B
~

b b&-(}?{)l

Los tdrmnoS Ao b % (Bb)T Son nFintESIfmos s 290 gy, 4
log  dsprecta. Pontendome en 2l Caso MaS sFavorably M gt

_q,. - &Q. + &0 Ab + AOk bo
b by T by
ERROR ABSOLUTD
=> A &‘ ~ Ao Ab + bo Aa : )
b b,Z DEL COCIENTE

— ™M
ERRoOR ~ABSoLvTo DE OO0

Voy @ calevlar  ATo ol rror abSoluto du a. oo wadrade es a.a.

Como tengo un producto  puedo usar la Fortuvla parm calawlar
el orror absoluto de un producto que e n(a.b)=0,Ab +by A

Entonces:
Ala.a) = a A0+ Aoh o

ERROR
= A(O@') =200 000 € AgsoLuro
DE ot

ERQ_+
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Parn calcular 2l arror ok 0> Puedo hawr~ &aatqu. My
queda U choclatre Pero la Cuantn Finalmenke odac:

ERrRoR ABSoloTO
bE A AL CvBo

Afad)s 30 0 &

Esto ,wa*u‘(o/’\ Se puad I}Q(\ml(gm pan o W g QULIA .

m-1 E RRor ARSoLuTO AL
M “
LA(_O» ) - m A&, .Aa ELEVAL A LA M.

Saclor (AL cuadrado- | Cubtaa o7 RS ¢S el A e _’%/

U e 4 manera dua o xpresws  Antertor Valt tambi

—

3 ™M

Poron  SOACOS races . ML gurda

1 -1 ERRoR ABSoLUTD
m

A
A(o\?ﬁ) 1 A, . A € AL shar LA
RA1Z ENESIMA

Ly

Por Latmplo, para o a2 uadrada Gutoa: AC{/R):

1 oot Ao = :
2 2o
Estas Son todas las o8 Faciones da las Formulal  pora

cAcolar  €Treres nbsolutos . Repito, M todas Sins LX RS 19nef
(oS Unleas gt Se uSan Sen las dd ror absoloty A o
sumn N Al testa. En CaSo oM T productos, COC(-U?{‘QS/
Potencias o TO\!’U.S, Sy L8 Mas Facil i‘FABAJou— Con

las Formvlas dul 2cror relativo,

N Sustae~tnta, 1o Mdvcesn dk s Foftvlas pora o

arroraS Thlabrves 25 lo AR Voy o po ahor |
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ERROR. RELATIVO DE LA SUMA Y DE LA RESTA

— —— o, — —

£l error relative de la rma%mfuot A=ty T A vVale:

ELA\ - ba

Qo
51 abora tengo 1o Suma de a+b... dCual Sera Su afrpsl

rtla%t\/o‘?- Butno aplicando o MFunicion f-&ﬂga:

E(osb) = Dlaxb)
0k0+bo

A(a«b) s el error absolvto o la sup-a que da da+Ab,

Tonces:

Ao+ Db ERROR pelATIVD

5C0t+b) = —_— < pE LA SUMA
a,+ by

Pare 1l rasta 25 1l MMM historia  porque ALa—b)

tombidn ¢s DOt+Ab. =
N ERROR RELATIVO
o=t TN
o

Estas Formulas Son Mediag  choclazas  No S€ uson.,

Cvandd hay Un Sutma o una TSt S(AMMPTE ONVRNL USar

2| arror obsoluty.

ERROR RELATIVO DEL PRODUCTO Y EL toCiENTE

S1 tengo  on producto  &.b sy erfor relativo lo calevlo como:

£ (ab) - blab)
Ao be



el error
M antes.
entonwd:

-2 -

absoluty Ml producto Ala.b) ya lo tenia deducido
Me habiax dodo: A (ab)= Aab,+ aba,.

Elab)s Alab) _ Aa.bs +Aba,
Ag.bo Robo

= E—(,&b) = ______AaO\'J); -r/AO(_b -Zb'fo

~ ERROR RELAT
=> E(a.h) = 6(&) + E(h) — ec PP-obuCT‘oND

(Recoraac)

Esto. forpmula S Jsa. as( qut hay que Saberla. Fijate
Gue &S aproxXitmada  porque pPar dwducy Ala.b) hubo que

Mspreciar un  Fdrming.

Lo que bamnbun Se usa. mwcho a0 los problepmas oy propa

%(LC,[O;') AL _Irotes 2S5 .2,\ error relah Vo o CJ‘)OCMS (:-1’?0

Axbxe xd... ete. En ese caso los errores relativos fmba;

S SuMan M L guda : E(asbc.d...2) = Eca)+£cb)+£cqt..*€<&)_

S¢ {:zn%o una division dul tipo % es lo. MusMa hotora

Porgua. M queda .

o\o

JOR

b,

g( error abSolvto i % ya  lo babia, calculagdo anteg Y

era. 2l

chocla e ;

A (%) - Qo Abb:zbo Ao

EK.
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Reemplazands : a QAo Ab + bo MO
Lb = X & - Oto.bo

bp /bo/‘

=> £ Q\_) - /K?_[}_b_ +/;b£7__[.\_6
(b /0\/0 bo a"%
ERROR RELATIVO

_—_.—5[ € (%) - E.(a) + £@>)J < peL wcente a

b

Esta. formoloe tambien  hay gue saberla Porque S¢ usa.
No tarass qua 25 t%ual a la ol producto, as( gque po hay que
ALoTAV S Muchy.,

ERROR RELATIVO DE 9_"‘2 Voo

Tenao At dondeL copmo sumpre o eSS Agt Aa. Su error

r2lativo lo  calculo aplicando la. AFaicion
E(am) - ALQM)
a,"
El terMing A(QM) ya Lo hab(@ Calcvlado antes v valig
A(o\“) - M Okom-1,< Ao, Lo FQ&M(’la?,—o /3 Ml ‘{rwlola;

Mm-1 -
Elamy = MR A4 _m/a{(.ao'.Aa
- -

Ay %ﬁq

= 6(&"‘) = Mm AQ/QO

ETror RELA.
< TV pE oM.

= Lg- (a™) = M. £ (a)
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Para  la raz enadSima &5 la MiSma Cosa porque

1 /
"o &5 om . De Manera G 4 la Rormula anterior

comblo M por L ) listo

Me queda: 1 ERRoR RELA
]}66‘/‘;\‘) g E,(O&T») = % EC"\) < Tivo bDE Vo

Tanto |l Formvla oo la potencia cormo la M o V™ f‘W’f

g Saberlas pergue  tambun Se usan,

ER.

FiN Zova DE DEDuccloveS
Comwo Y te dpe, SC toman alge du esTores va o Ser un
Probletnen o propagacion o= algo por 2l eSklo. ESo o5 lo que
tends qua Saber,

EntonceS  fongo ahorn  VortoS Rywtacios Hpicog que Sutln tomar,

Buena. Suerte.

EJERCICIQSY —
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MEDICIONES v ERRORES . PROBLEMAS RESVELTDS

1)- Las siguientes mediciones estan mal escritas. Escribirlas

correctamente.
a) x = 3%1 g) x = 2,1%1 m) x = 1,2 0,04
b) x = 2,8*1 h) x = 20*1,8 n) x = 0,228*0.2
c) x = 2,621 i) x = 20*r1,6 o) x = 1,23456 *0,01
d) x = 2,5¢*r1 j) x =20%1,5 p) x = 1,21% 0,12345
e) x = 2.49%1 k) x = 20%1,49 q) »x = 0,350%* 0,350
f) x = 2,41 1) x= 20t 1,45 r) x = 2,5%¥0,0

A)_ X=31%1

Esta. Medicion e.s¥a( bun escritan.

b)— X:Z,g ‘_‘:1

Lo correcto serio. poner X=3t1  ESto o5 porgue ol ,&8 o

tens Sentido Frente a un @ror A t4 AProxiMo a lo Maj
N o es 3.

C\a x: 'L((,t'f

Por la MuMa fan anterior lo correcte aca Seria pones
X=311,

d)— X:2|5I’1

Mol €5 un probloma. Se P poner X=LE 1 & tambu,
x=3 4. Hobra gut ceviar la M@ para ccdir ¢
s |l tira hacia 2 ¢ hacia 3. Hay aente que Jice
4ue  hay quae Mjarlo Comg 2,5t 4

Q). X=2,44 t1 — Lo Porgo como XK=2t4

P X=24 1 —» %=2ry

5. X=44 14 —» Xz 211



&
- 30 _ RN

})3— X:2‘014lg

EV 18 lo aproxito a2 v ¢weda. X=wW*t2
). X=20t 456

Por lo MisMo G anteS — X=20t2

4). X = 20t1,5

Acd hay problama. Puddo aproXiMpan- 2l 4,5 a 1 ;7 a 2.
Ponundore ol lade de la Seguridad [0 aproxifmo a 2 g
MaL de X= 20572,
) _ 20 £ 1,44
Ahorac 44q  estd Mas Grca oUL'l.d.Lo dejo (oo 20 +4 2
butno , ponuadopme. AL do Ju (4 Seguridad o lo voluuria
& 2Soibir como 20fF 2.

}Z\, X=20% 1,45

Yo lo Seguiria djondo coto 2012, Rlguwn podria dacr
4ot habria G poruslo (oto 20 %4, Tal vei.

M). X=12to,04

St 2l errot 25 ooy conviene ayzaar(z v wo al 2 pag
ndicasr qua &5 4,20 %) No A2 —> X=1,20% o004

M. X= 028X 02 —> X=02102
03- X = 423456 F o014 —> X=123 T 0,04

o X = 421EF 01348 = X= 4,2 o1



P-

-

X = Ol 350 t 0/350
Dusae, otra VAT teapeg pobtwa acd . En Principro babsig

qur Porsrclo oMo X= 0,350 T 04, Parg a 5o wer 250 Moy
v & £Somtbir A rSulbady gh Lo medicion coto X=0Y4 10y
ES ona Mala Medicion. Tua A 406 % g arcof

Esto Mo puade S . Ny 21X (5ten MedCionns  on arror Cuo
ET daa lo 2§ mibo S 28u1voco”,

2)-

El circulo dibujado es el contorno de una moneda.La linea
horizontal es la longitud de su perimetro. (Se la hizo girar
sobre la hoja hasta gque dio una vuelta entera).Medir el’
diametro y el perimetro con la regla que estd dibujada y
calcular el valor del Nro pi. (pi = perimetro / diametro ).
calcular el error relativo y absoluto de la medicidn.

éEs pi = 3,1416 7.

s Mo UEDH

(5
N/

IR
A

o
+
o0
g
S

; .
0 2|3 4 5

El JidMttro parece pedtr : Dz 2551 My
El puiMebro parew MARALF | Ps FFI A mwm,

bor o tanbor P 27 509

- -
0 | ——

b 5

calawlo 2l artor con Ll que estoy calevlando T
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E("n‘}: E(_g_) = E,(P) + E,(_D) = —_':—?- +-2—-5 0,053 < é(n’)

= AT=T, €(mr) = 30&. 0,053

A= 0,1¢

= Tz 3,08 t0,16

buano, no d@ Moy Mal gl o’laahoj. Entonas ;- €S ﬂ’:s.wu'{

¢
RTA. No . Se8dn M Medicion Pl es 1qual & 3,1 1 un error

del 5 % ESo a5 lo daio G purdo  AC,

3)- Un alumno va de la casa a la facultad en colectivo.Los tiempos
parciales que tarda son:
caminar hasta la parada: ty= 41 1 minuto.
Esperar el colectivo: t;= 5 2 min.
viaje propiamente dicho : t3= 32 %8 min.
caminar del colectivo a la facultad : ty= 2% 1 min.
Calcular el tiempo total de viaje con sus errores relativo y
absoluto.

El taMpo tofal Ak Viaje g5: b= bty vty + by

= tp s 4e5r32v2

{:{: — U3 Minvtes
0

At,= A(»h%,j-{'}*-l-q): A b+ AE, €0 + Ak
=S Mo 1124844

Aty =12 MnuteS ¢~ Errer absoluto

Por lo tanto Pugdo 2Xprasas Al Furm~po total aul vigle come -

Er- U3 242 Miavtes
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Ahora. este  resullado  hay qae 25mibarlo  Cortectapante . El
12 lo aproxite a 40 L U3 a uo

TiEMfo ToTAL
Li’b: Yo ¥ 10 M"ﬂ e vime

8@})5 A{-('t) = 12 - 0,28 (28 0/0) &— ERROR
{—l‘:a Y —_— RELAT WO

4)- Suponiendo que pi es 3,1418 cal
: s , cular el error porcentu
cometo si lo tomo como: F al que

a) pi = 3

b) pi = 3,1
c) rpi = 3,14
d) pi = 3,142

A) € (r)y, = AN 4o - I316-3) yop _ Uyt Yo

— -

- o 3

b)

B3 iy 3%
31

"gur):

(/3 - EUT) = L},“ﬂb ’>I1Lf) x 100 = 0/05 o/a
3,14

0\3 - g/\ﬂ'): W3446-3142) \ o9 = 0,04 %
3142

5)- Un alumno tiene que resolver una gu{a con 14 problemaq.para
resolver c¢/ problema suele tardar 10 o 20 minutos. ;cuanto
tiempo le llevara resolver la guia entera ?.Seria %azonable

prometer estar libre en 4 hs 7.

Veopmos - WatMes o qua quiere g4 este  enunclado.
. ReSolver un probleMa 20 10 ¢ 20 MaunutoS ?
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ESo S(%NF(CA QUL MSAX 1 P‘“‘Jm M VST Ee E= 151 S M~

St tuon g rolwer AU problataas ¢ by, = Ut

=> Plotal, = 14x 152 240 i = 3,5 hS.

%
5[“);6@%.1&) = é)(/%) + e (¢) = _A_t:i:ms

f‘o 15

= A%L—: tto‘éu-{-) = 3,5hs.0,33

DNtp=117% bs,
= EL‘DFal = 3,51' 1.2 hs

| que
. I L _y ] « Twumpo total g
> fota t hs tarda 4n rolne la gua,

GJ'S( 05 razopabll Svporer Gu Para resolWr toda g goa va a
bardar 4 hs?. Buano, poniendenos 2 lade M la Ledoridar, no.

?odr(rag lh%w‘ a bodar basta 5 hS.

6)- La velocidad de la luz es c = 299.792 £ 13 km/s..Cual es su
error porcentual 7. d

€)=z DS xto0 - 23 100 =
)70
C 244 .3141

CRROR. PORCENTUAL
9 - 0,004 % —
E(ey % = 0 0 ) EN EL Caltulo DEC

Este wroC 25 Mwy d\farutfa.d-co'ho babran  hecho o logar
onen Medctey  Fro precsa? . (Incluto oo gur wishn valores

M ¢ todavin MES XacteS).
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7)- Se envia un rayo laser a la luna.Este tarda en ir y volver

2.55 ¥ 0,01 segundos. :cudl es la distancia a la luna ?.

) VA

t: 2D = 2Db=C.t = Da:ca~{7o-l g 39
C 2
VVELVE
- K
Dp,= 294.992 Km . 7,55 . 0,5 — b

DO: 382 23‘4,2 Kmn

Caledlo 2l error 2n este chlevlo:  E(p)= E(o5.c.t)
(]

= ()7 Efas) + Eco) t Ecy

El Nro o no teng errof. No es A resyitado AL v /‘4120’1610/;_

Por eso lo SumplLifique. Los ofroS 2 4fTores valen:

AC _ AE 13, oo

E z —
(o) Co £, 294392 2,55

v
= &(p)= %‘5 + 91004

El 4x 05 lo simpltFand porgud S dusprecabls frente al goou.
lo.  velocidad. M la lvr bere  Soficunte

Dicho o otra Manera,
PreciSion (oMo Para. (onsiduara.  eeactz ¢ este  cdleolo.

= EW)>04%

El arror absoluto o esta Medicion es: E(pye ABE;> AD = Eqpy D

[

= AD=-0004 x 382 234 Km

=> AD-=- 1499 Km

DISTANCIA

Por lo lante: .
LD = 382000t 72000 Km i &~ TIERRN- LUNA,

ER-

D
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8)- Se mide el espesor de un apunte de 20 hojas y da e = 2,1% 032
milimetros.Calcular el espesor de una hoja y su error relativo.

d = 2,1 mm »eo:a_m Qrd
20 /

€,= 01105 ™m Afunt e

Este 28 4l Valor Jdd espesor  de una hoga . Ahora.  hay que ver
gue Tor tune ;

o
E(ey= & (‘dio‘j: £(d)+%w)

El wror gl nimero 20 e wo porgar A N2 A bojar o
conorco  con  Lacktud . =y

E(e)= AL - 92 - 0,0a5 (45 %]
7 21

=7 6(6) = % = Ae¢- e—o-é(e)

=> A€ - 0,105 Pm0,04S = ©,01 fym

Por lo tonto (_ﬁ ESPESoR- DE

€ =-0,1 t 001 mm ONA HO)A

[ Conotes &l espesor M wia hoja  con una  apreciacion Al Vaa

c
centesima e mulimetro? L No 25 una Maa. Mmedicidn )

9)—6- Cuales de estas medidas pueden ser consideradas iguales 7.
di = 10*2 cm, d2 = 11*2 em, d3 = 2,35%0,05 cm , d4 = 2,24
+0,04 cm , d5= 230 £ 0,03

Parac  rasponde osto  Conviene Rpresentar las Medidag con
sus intarvales ot wrrer. Ah( hay que FyarSe si hay

parte de los \atarvalos qul St Suprporen .



dy=10t2 Om A4 ’/"r/’/T} _‘

Ay M 2 (mn —— A

d. 3 dy Puldin Ser  con§ decadag i%c,alz_( porgiaL abarcan aprex,
el Mg ntevaly.

dy= 035t 005 B e v
3

36 J?
0 34 a2 33 3y 2,35

Wf/{l ! " a“ : leqr 0/04
g

. {/,,,,ﬁ//,‘,{,z,’,f,eﬁﬂ#wﬁ#?f‘ﬁ‘ﬁ“**ﬁé“)—— d 5230t 0,03
2 2 u A y3 3t LS

Ay o dy No representan la miSta. Mwedicn. Son Iedidas
Astatrs. Con TQSP&C,{“O a As ... Humpapa, ..

A Fin M Ser rigurosas A5 podriol ser tanto igual o Ay
omo o A3, Desde ya que dg Se awra mds a dy, Puo
(oS ntorvaleg AL arror Son a5 Wwtervalos . 2rror " hay que

ru?d'arlog_ En Principlo ds pedria Sec  pufectamunte (4ual
* QY.

-t

10)-Los lados de un rectangulo miden 5% 1 cm v 8% 2 com.. Cuanto vale
su superficie ? ¢

S=A.b =5 5,zA,b,=5.8 =40 m?

s
€(s)= &(ab)= E@)+ExL) b 2 S-é-b
E(s)= %—4—%_—.0,45 —— Q ——y
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E(s)= B2 = BS=Se () = Ho m". 0,45 =18 (wm?

(e}

SUPERFICIE pEL

= = ot ¢
7S k L0 (m N RECTANGU LD |

11)~El radio de un circulo mide 4% 1 cm. Hallar el error relativo
que se comete al calcular su perimetro y su superficie.

<
El Pesimetro M un citwlo s P=20rr Q

o o
e(p)= eamn = 9@ *%) te(n)

L ES un N Xacto M N tunt ecror. PC no es un w2 2 cto
esror Sea  dupeciable. M quwda entonces <slo ol emor celatwy

M tadw®

En=Em= A2 2o
ERRPOR RELATIVD

E(p)z 025 [25%) SeL e

———

——

Para. la Suprfcw {'&n%of $= T r*. Haclendo la propaaaao/)/

L UToTLs: 0
6(5)—*%) + €(rY)

= é(_s) =2 6()‘) =
€(y=2 AT _ 2 4.
r 4

ERROR RELATIVD

= E¢\= 0,5 So
£ (‘ 'o_) DE™ (4 SUPERRICIE

Notwr que ol 2ror al  Mwedir @l radio infloye Mag  en
i soperfier gue on dd pritetro,
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12)-La distancia recorrida por una cosa gque cae en caida libre sin
velocidad inicial es x =1 g.t%. Calcular x = X ¥ Ax suponiendo
que se mide g con un error Ag Vy t con un error At.

E(x = 6(%%9):%) vELy) T E(tY)
= L(x)= Elg)+ 2 €38

=> 800: Ad L2 AL o ERROR REUTWO

. X DE A MEDICION

Tewundo el &rmor felabivo  Molbplico por Xo (=4 8,8%)  suco

el wror absoluto:

€(x) = ax = AX: L. Xo

0o

A A
> AX- k%@%)_«igog

AX=Lagh + Aty

EXPRES(ON

) &-’%%o%ft(%*ﬂé+s&» )]

LA DiSTANCIA

ER_+

13)-E1l volumen de una esfera es ;: V= 3_1r5-3
Hacer la propagacion de erores.

- Es cierto que para determinar el volumen

dde una esfera hay que tener mucho cuidado
al medir el radio ? j Por qué ?

=€ (4T - E8) £ ()

e 3¢&(N=3 -%_E

ERRoR RELATIVO
€— DEL VoL MEN DE
UNA- ESFERA.

= E’(V) =3 JQE.
Mo




ER_M
HO _

De acludo A este resultado que obtuve puedo Meir que
prechvamaente, Para calolar £l volomen M vna eSFua hay

gur  MJLC Con mutha  pecision 2l radip . ESto pasa porgque

Al wtar 73 20 la Rrmvla siocalwlo Tocon un diterminade

error rRixtvo (digatos 25 %), 4l calevia el volumwen este ormpr

relativo §e | i-rtPltcara' (EM = ¥5 "’/o)_

r

14)-Propagar errores €n la formula Vv =T .r°-. - -
(Volumen de un Clllndro) . lh
C‘)Que hay que medir con mas pre0151on . roh 7. _ M

&Qv E,CTFF h)-ﬁ/)*’gtrl)"'tzth)
= £(v)= 2 () £ (k)

' RROR o
[—6(\/) > AT N [)]7 E RELAT IV

é&— DEL VolvMEN BE
I‘ hv

Q

UN CILINDRO

Hau{ G uL MR AT _T_‘_ on f""\ars Preucwﬁ Porc{,u: 2n la

Cor pula esta a(z’ > Su uTor fFelative sz du,b[th_

15)-E1 periodo de un pendulo es T = 2. M.V 1/
Se gquiere usar esta fdrmula para calcular
g midiendo T y 1. Hacer la propagacicn de

errores.dQue magnitud hay que medir con mayor

precisién ?

DespLyo %Z



~H1.
3 y °y °
L) = E(umtl - 5//‘!)*6/4‘) Fllg) T € ()

€)= €0) ~ 2 €(n)

ya ER{OR RELATIV
DE Lg GRAVEDAD

Mfando la  FIrMula  veo qu o ot hay dud Mwdir con

Mayor  precisien 25 el perisdo T. ESta’ al*en la Forpula
Ny Su &ToT relativo Se  dvPlica

16)~La Tierra tiene un achatamiento de alrededor de 20 km en cada polo.
, Que error porcentual representa este valor ? ( R = 6380 km ).
c‘;ES correcto decir que La Tierra es una esfera 7.

501) = A‘Et; 20 N _ 313 x1073 AR T ’

6380 N @

E,('R_) °/o :053 0/0 ‘\\ 7

No diria que g bastante  correctn aFirpar que Lo Twrra
25 uno estua casi Pufecta porw o error relabivo gt se
ot 25 MeT que & 4 %

17)-Propagar errores en la formula de t—~bm—
la superficie de un trapecio.

T
La Fermula ALl suparficie oy /\—\ T

un trapecio 25 b
PLLLO a2 Mavor + base , B
Menor  Por  altura  Sobre Jdos .

By +bm ) b
5:( *""’)'7_

E05) = € (Brebm) + E(b) + £y



_HL.

= () = E(Butbm) + ECh)

= L= 8(Bnxbe)  Ah

BNo+bMo ho
ERROR RELATIVO
= | € ABnt Bbm  Ab ) £ ew e catow 2e
BMo +bmp bo LA SUPERFICIE PE

VN TRAPECIO.

18)-En las balanzas de los supermercados suele estar escrito lo
siguiente : e = 10 g. Prohibido pesar por debajo de la capacidad
minima. Que significa esta frase ?

e o5 o errar absoluto e la mudicion | Digamnas 402 ¢ ung
(oS MO Ju pLSA 400 4 ) en ralidad  pasa 100 t 104,
Con respecto o 10 Al capacidad Mafnima | boeas lo gue
Pasa o5 que lag balanias  tunn un o acror al principio
Ml eseala _r—ad &

0‘((;‘(’;“ /N%,:D_\\ (Paco error )

(Mutho
Lrrar)

s MUr, St la  capacidad m(niMa €S So grarof | ellog
no te Jootiran  qua Paiando  alse totre o ¥ S0 8 el arror
Sea. eNoC Gut A0 4. Segurapweotl  Sa Muthy  pmavor,
Este asonto valt para  balanias Ju agvjas g dlamla(d}
Porgent L princpo M Funcionapnanto 25 2] pais e y
o preciSna 25 la St La dnicea Wata o da

105 mSlLru_
wantos digitals o dut o hay  grror M lctyra,
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19)-Un alumno desea terminar la guia de errores e irse a Brasil.
Para eso hace las siguientes estimaciones:

Pasaje en avion (Rio): Entre 300 y 400 uss
Estadia 15 dias : Entre 200 y 300 uss
Alquiler del depto: 70 a 110 uss.

Pitos y flautas: Entre 50 y 250 uss.
Gastos de emergencia: Entre 0 y 300 uss.

Cudnto dinero debe llevar a Brasil ?

Bueng, LoS 6&5{'05 son fos glguunfq (LOS (nStdurd Medictond§ (on Su error):

A4y = 3501 S0 0SS
4, =250 So vss
%3: ap T 20 uss
4y= 150F 100 vs

dg= 150 E 150 v

Crotal, = %10\‘%20*330*%%*350 = 3507200 90 t160 + 450
GCTotal = 990 U4S
El error abSolvbo & i Abppy, = A4urAd tA8, 440,745,
AGrop = 50 + SO +20 +400 +450
= Nbpop = 310 USS

bor 10 tanto dwsde AR ponte A vista tedrico sos gastas tofales

alundsron & | ; CFep TEORGD
G1or = 940 T 370 U$ﬂ < N GASTAR

S0 Umbardo, Yo perfopalpments e pandria M lado Ju la
Sequridad o lvaria 490 +370 = 1360 u§s
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20)-Propagar errores en las siguientes formulas:

GQ__ X:%IZ = E(X): 6(&,*B)+6(C) =>
EL)() = A[&-})) + Q.C_;.
Ao-bo Co
= ECX):_A_&A}Q—# A’C_
0\0-—2)0 Co
b) X- athb

= L= E(ash) +E(cH) =
CL

E(X):M{- 2 E(¢)
U\O-l—bo

E(X): DAL 2 AL
Ao + bo Co

Q- %. 0-b = Epy= € (a-b") + E(c2d)

=> E(_K) = M ~+ 66(1% ‘('6(61)

0\.0 - boL

£ (x) - AQ+ALEL)+ A (¢ 4 A
Oko—bal COL do

acudn{‘o Vale ol 2r7or abSoloto M una Magnidvd al & ?

2 MA0S -
E(z+)= ¢ &) = z %2'

ATSE ’é%;l = M= B



_L{'S_ ER_H

Coto ¢\ error relabive de 2* ya lo habia calculado (5(#): zA_&.)

[
ML ClAM.da..’
! ADJ') - 202. E(gl) - Z_;(- 2’/[;——%/

(o]

:> A(EL) - Z ZO- A?‘

Vol Vvendo al PJ"OI)U{""\a} 21 chocliyo Mda:

€ gy = DAY 2 bo Ab L 2GbAC Ad
0\0—'boz C,OL dD

0\\, X:: -Ci--{' b—C
b 543

X 0\5d5+b(b—6)
) bads
Humtn ... Cree quz Per aca 28 Muy lﬁ’f%o. No Me Svena.,

Prokopmos 2sto  otro:

6(X):£(%+~%ﬁf—) =

o ($+ 55

E(x):

ﬁ % bo - Co
bo S d}

(redo qut por aCx  tambep 25 fwoy  large . Probernos

trocbogar  durtchamenie  n 2l rror abjelute 4 W gat
Pasa :

MO = A[ 8y bg%f)
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' ALX):AL%)’fAL'—d';)
Hymm ... Creo qut por acd taMpoco oy a pinguna parte .

Conclyston:

‘Qua aste aprcicio o resolva Magojal'
|

de desarrollo vy soluciones.
Queda hecho el depdsitolque marca la ley.
Prohibida su reproduccion total o parcial.

ER_M



